

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24. TELÉFONO, 161. Periódico de la tarde. Dos ediciones diarias. FRANQUEO CONCERTADO. 25 números 75 cts

ANDAR Y VER

La semana terrible en Barcelona

Los que han tenido la suerte de no presenciar lo que ha ocurrido en Barcelona la última semana de Julio, no podrán formarse idea de lo que aquello ha sido. Así hablan algunos barceloneses de los últimos sucesos.

Anunciado el paro general el sábado 24 se creyó que iba a ser una protesta, muda contra la guerra, ó todo lo más, una cosa parecida a la huelga de 1903, que se dice organizó Lerroux y duró tres días, sin que hubiese desmanes. El Gobernador civil debió creerlo también cuando no tomó precauciones, y cuando en la Junta de autoridades el 26 aun no quería resignar el mando.

Y cuenta que tenía mil guardias civiles y dos mil hombres de policía entre todas sus variedades. El lunes se vió que el paro tenía caracteres revolucionarios, puesto que no solo se obstruía la vía pública, sino se cortaban el telégrafo, las vías férreas, y se atacaba a las iglesias, (fuego en la de San Pablo) y en los conventos de los suburbios.

No obstante el estado de sitio, el 27 se levantaron barricadas y las tropas no pueden dar abasto á todos los incendios. Las monjas y frailes son invitados á salir de los edificios, y éstos son profanados después, paseando por las Ramblas esqueletos desenterrados de algunas iglesias. El día 28 arden ó han sido quemados 38 conventos é iglesias, exceptuándose la mansión de los Jesuitas que en la calle de Caspe tienen, y desde la cual repelieron el ataque á tiro limpio tres veces. Para ello tenían dentro del edificio seglares y guardas jurados.

El 29 y el 30 son objeto las tropas de un tiroteo continuo desde los terrados de las casas. De algunas de éstas se apoderan por sorpresa los revoltosos, corriéndose de unas á otras. Las tropas también se meten en otras, ruegan á los vecinos que se guarden en el interior, y los soldados disparan desde los balcones. Los obreros se ocultan en las alcantarillas, y disparan desde allí con armas de que se han apoderado en las armerías, únicas tiendas que asaltaron.

El 31, la ciudad que comienza á no tener municiones de boca, se ve animada por los que salen á la calle en las primeras horas á provistarse. Pero después siguen las cargas y el tiroteo. Sin embargo, la situación está ya dominada. Hay 300 presos en Montjuich, quizás han muerto más en las calles y allí mismo. Está preso Emiliano Iglesias, ha sido destruida la Casa del Pueblo, y los revolucionarios dicen que no han sido secundados.

Mientras tanto en Tarrasa, en Sabadell, Granollers, San Celoni, Reus, Calella, Palamós, veinte más, han hecho cosas parecidas. En Gerona logra la guardia civil meter en cintura á los huelguistas. Pero ni de Francia ni de Barcelona tienen noticias.

En las casas de campo, en las aldeas, en los Balnearios reina una inmensa inquietud por las familias que están calladas abajo. Salen propios y recaderos de todas partes pagados á peso de oro. Hay que recorrer á pie cien kilómetros ó doscientos, pero hay que saber lo que ocurre.

El 1.º de Agosto la tranquilidad es casi completa. Como iris de paz salen á luz los periódicos de Barcelona, con una descripción de los sucesos, igual todos, visada por la autoridad militar y empiezan los comentarios.

La Solidaridad tiene la culpa de esto. Los ejemplos cunden, dicen unos.

Hay monjas y frailes que sin pagar contribución son industriales y quitan trabajo, desde los que hacen trousseaux hasta los que han concluido con los Colegios particulares; la masa es vengativa, dicen otros.

¿Última que lo que nació protesta admisible, haya sido luego demagógica—claman los de más allá.

Y esto es admirable que el día 2 de Agosto, las Ramblas estaban llenas de gente, las señoras y los niños paseaban y se ababan los Teatros.

Aquí no ha pasado nada.

¿Pero qué pasará en Montjuich?

Correo de Madrid

Madrid, 6

Los sucesos de Barcelona

Continúan sirviendo de comentario en la Prensa aquellos terribles acontecimientos cuyo origen tratase de esclarecer.

He aquí lo que sobre ellos dice un periodista que los ha presenciado, el señor Reig, cuya imparcialidad é ilustración son notorias.

Tres fases del movimiento

Barcelona, 5 Agosto.—Que los sucesos de Barcelona no estaban previstos, es decir que no podía nadie imaginarse su magnitud, es cosa innegable, como por lo contrario, era cierta la existencia de un vasto plan revolucionario anárquico en embrión, preparado para cuando las circunstancias se presentasen propicias.

Y las circunstancias se presentaron al estallar la huelga general. Lo demuestra la organización que se puso en planta en cuanto los sucesos adquirieron carácter anárquico, cuando terminó la obra de protesta obrera, para comenzar la de demolición social.

En un solo momento aparecieron cortadas las líneas férreas y fueron destruidos los cables telefónicos y telegráficos, y en pocos instantes los focos revolucionarios de Cataluña se pusieron de acuerdo, y en importantes plazas fué secundado el movimiento de destrucción con análogos procedimientos que los puestos en práctica en Barcelona.

En un centro oficial al decir que habían llegado antes de la hecatombe cuatro anarquistas franceses para dirigir la revolución, añadiendo que uno de ellos había sido muerto y que se ignoraba el paradero de los tres restantes.

En otro centro se dió fábula en busca de Ferrer, el director de la Escuela Moderna.

Ignoro si todo eso es cierto, pero que en los centros oficiales se dijo eso, sí que es verdad.

El tiempo lo pondrá en claro. Hoy por hoy es imposible puntualizarlo, por hallarse en la cárcel ó en la frontera los principales elementos que iniciaron y secundaron el movimiento.

Que éstos creían que toda España se hallaba en revolución, es innegable. En una de las noches del terror, cuando en plena calle, detrás de las barricadas funcionaban los Comités revolucionarios, pude convencerme de ello.

Andaba yo en busca de noticias por las calles de las barriadas, cuando encontré á unos conocidos en una de ellas. Entré en conversación con algunos del Comité y me preguntaron noticias de las demás provincias.

Había recibido aquella tarde un periódico de Valencia, y por las noticias vagas que publicaba, me convení de que, tanto en esta capital como en Madrid, la calma era, sino completa, bastante tranquilizadora.

—Nada ocurre fuera de Cataluña—les dije—nada ha secundado el movimiento.

La noticia circuló con rapidez, y desde el día siguiente, comprobado también mi aserto por otras personas, se observó un gran descaimiento en los ánimos de los revolucionarios.

No volví á ver á los clubs reunidos, y las barricadas quedaron desamparadas, y los chiquillos jugaron á los soldados, desde el día siguientes, en ellas.

Otro de los factores importantes de la revolución lo constituyeron las mujeres. Ellas ayudaron á la huelga general, y ellas tomaron principalísima parte en los primeros sucesos.

El día 26 de Julio, las mujeres fueron las que recorrieron fabricas y talleres imponiendo el cierre; ellas fueron las que apedrearon y quemaron los tranvías, y ellas fueron las que, en imponente manifestación, asaltaron las Ramblas el día 26, á última hora de la tarde, ostentando letreros blancos en el pecho (símbolo de querer paz en Melilla), apostrofando á la guardia civil y desafiándola á que cargase.

Y mientras una importante masa de mujeres gritaba en plena Rambla, los hombres, apostados en las esquinas, aplaudían á las trabajadoras y silbaban á la guardia civil, que, justo es confesarlo, en aquel momento dió muestras de cordura, no haciendo el menor disparo y limitándose á dar una carga entre ensordecedora gritería.

Después, ¡oh!, después. Aquella misma noche los sucesos adquirieron otro cariz, y el día siguiente á la misma hora la revolución habla tomado carácter anarquista y el pánico se habia apoderado de todos, autoridades inclusive.

Después de la quema de conventos, la revolución contó con nuevos factores. Los religiosos, arrojados de sus viviendas, tomaron parte en ella, tiroteando algunos

de ellos desde azoteas y ventanas á la fuerza pública y á los revolucionarios, en venganza, á los primeros, por no haber defendido sus edificios, y á los segundos por haberles profanado.

Durante la revolución y después de la quema de los conventos, entre el populacho se habió de cosas estupidas, sensacionales.

Dijose que habían sido halladas máquinas de fabricar moneda, cuando luego resulta se trataba de una máquina que tenían los Escolapios para acuñar medallas; se habló del hallazgo de bombas, y, por último, se dijo que en uno de los conventos se habia descubierto un cuarto de tortura.

Y miles de barceloneses acudieron allí, contemplando, en efecto, entre las ruinas del convento de las Magdalenas un cuartito reducido, misterioso, terriblemente misterioso.

La especie circuló con insistencia, hasta el extremo que lamadre superior del convento se ha visto obligada á explicar la existencia de dicho cuarto.

La explicación se reduce á demostrar que la tal habitación fué construida para tener en ella aislada á la religiosa sor Teresa Bousons que padecía de enajenación mental, que habia estado ya tres años y medio en el manicomio de Santa Cruz y que habia vuelto al convento mejorada, pero no curada, y que era recluida de ese modo cada vez que sentia un ataque de enajenación.

Peró, creará el pueblo estas sencillas explicaciones?...

Cuando todos nos hayamos formado concepto de los últimos sucesos, cuando se disipen dudas y se aclaren muchas cosas, será llegada la ocasión de determinar responsabilidades y aplicar remedios, que deben ser muy enérgicos, si no se quiere que desaparezca para siempre esa gran ciudad, gloria de España y baluarte por ahora inexpugnable de los enemigos del orden.

Crespo Azorín, gobernador de Barcelona

El jefe del Gobierno, al salir esta mañana de Palacio, de despachar con el Rey, dijo á los periodistas que habia puesto á la firma regia el decreto nombrando al diputado de Valencia señor Crespo Azorín para el cargo de gobernador de Barcelona.

El señor Crespo Azorín—dijo el jefe del Gobierno—fué consultado ayer, y contestó que en circunstancias normales hubiera rechazado el honor que se le hacia, por considerarlo inmerecido y también por no convenirle á sus intereses particulares, pero en los actuales momentos se encontraba dispuesto á aceptar cualquier designación que se le hiciese para servir á su Patria y al partido á que pertenece.

En vista de esto, he traído á la firma su nombramiento, y ahora se lo comunicaré telegráficamente á Valencia, donde se encuentra.

El señor Crespo Azorín es catedrático en la Escuela Superior de Comercio de Valencia, representa en las Cortes al distrito de Chelva, y forma parte de la Comisión que dictaminó en la ley de Administración local.

Los muertos y los heridos

De La Epoca: A medida que se van reuniendo datos de muertos y heridos, aumenta considerablemente el número de las bajas que se dieron como aproximadas. Los muertos, por los enterramientos practicados, pesan de 300 y los heridos se calculan de 500 á 600.

El número de expedientes de detención incoados en Capitanía se eleva á 900.

Se ha comunicado á las autoridades eclesiásticas el fallecimiento por asfixia, del reverendo cura párroco de Pueblo Nuevo.

Protesta de colectividades. Altas en los hospitales. Anatemas eclesiásticos.

Barcelona 5.—Continúa la normalidad y hay mayor sosiego en los ánimos.

Tiendan á desaparecer los pesimismo y vamos hacia la vida completamente normal en toda la región.

El tiempo es hermoso y el calor noaprieta mucho.

Se han reunido los elementos adictos á la Liga, acordándose convocar á la Solidaridad y publicar un manifiesto para protestar de los sucesos ocurridos en Cataluña.

También las sociedades Económicas han publicado una declaración de protesta, declarando que el sentimiento catalán es ageno á la barbarie de los últimos días.

Los fabricantes de tejidos han telegrafiado al señor Maura protestando de los sucesos realizados por turbas distanciadadas de toda compenetración con el sentimiento de Cataluña y más abominables que nunca cuando, como ahora, el Ejército lucha con noble empeño por el honor nacional.

Al regresar el capitán general, señor Santiago, de revistar el batallón de Mallorca, se le acercó un caballero entregándole 500 pesetas para los heridos militares é consecuencia de los últimos sucesos. Se negó á dar su nombre.

Se han presentado varias denuncias al Colegio de Corredores para que no puedan ser negociados algunos de los valores robados durante los disturbios.

La mayor parte de las denuncias han sido presentadas por los priores y abadesas de los conventos asaltados.

Han sido dados de alta en los Hospitales varios de los heridos, pero quedan á disposición de la autoridad militar.

Dos empleados del tranvía que fueron heridos por las turbas el primer día de la asonada han fallecido en el Hospital.

Algunas iglesias se han abierto al culto. Los párrocos han pronunciado sermones anatematizando á los revolucionarios.

Lo que dice Cambó

Hablando en Londres con el periodista señor Masetu sobre los sucesos de Barcelona ha dicho:

Que no deben ser atribuidos más que á los anarquistas, cuya organización es tan perfecta como desconocida, que esos sucesos han transformado de arriba abajo la política catalana, y que tema que lo ocurrido convierta los optimismos del señor Maura en pesimismo que cause su deslucido.

La guerra en el Rif

Fuerzas y material.—A esperar á los convoyes.

Melilla 5.—Han fondeado hoy los vapores «Alfonso XII», que trae á su bordo el regimiento de León, un escuadrón de María Cristina con 300 caballos y 135 cajas de municiones, y el «Argentino», que conduce 104 artilleros, 148 caballos, 13 soldados rezagados, un carro automóvil y 47 buitos con lona para tiendas.

La columna que esta tarde salió para proteger el regreso del convoy, formada por los batallones de Barbastro y Figueroa, un escuadrón de Lusitania y una batería de artillería, se organizará con análogas fuerzas y saldrá con análogo objeto todos los días, aunque los moros no hostilicen los convoyes ni se presenten.

Los regales del Sultán

Tanger 6.—Asegúrese, por noticias recibidas de Fez, que el Roghí ha sido baido duramente por la mehalla imperial.

Hasta ahora continúan indiferentes los moros de esta región, por cuanto se refiere á la campaña del Rif.

Entre la colonia española se comenta con gran indignación las informaciones de la Prensa de Orán, que reproducen los periódicos franceses con sobrada ligereza ó mala fé.

Dícese que el Sultán enviará al embajador extraordinario en Madrid preciosos objetos de arte, para que los regale á diferentes políticos y personajes españoles.

También se asegura que Hafid ha enviado á Hicamia al gobernador de Alcázar, con poderes para concertar la paz.

Copla del día

En ir á campaña cifran sus empeños, ¡Pues ojo, muchachos! que de ser los moros ganado de lidis, son como mureños.

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola En España

La semana en su aspecto atmosférico, ha sido continuación de la anterior, aunque mas bien se han acentuado sus caracteres, pues en estos días la temperatura se ha elevado á las cifras máximas que corresponden al apogeo del verano.

Seguramente que el termómetro no podrá elevarse más en lo que falta de temporada. En Murcia ha marcado 41º y 42º a la sombra, 39º y 40º en Sevilla y en Madrid ha llegado á 46º y 47º al sol. ¡¡Una FRIO- LER!!

Apesar de todo, la semana no ha sido tan abundante en tormentas como suelen ser estas semanas caniculares.

En el mediodía pueden darse por terminadas completamente las faenas de recolección y en el centro se hallan próximas á terminarse. Es indudable que la recolección se ha adelantado este año casi en un par de semanas.

Las últimas noticias no hacen variar el cálculo que se tiene hecho sobre su resultado.

En el mercado de cereales reina la más espantosa anarquía, que por desgracia no inspirará solo tres días como en las calles de Barcelona, sino que amenaza persistir por algún tiempo.

Los precios del trigo son muy distintos en cada mercado, y en general se ha producido una baja tan repentina como exagerada. No hace quince días que se vendía en Castilla el trigo á 52 y 53 y ahora no se cotiza más que á 46 y 47.

En Barcelona los aciegos y turbulentos días porque ha atravesado la industrial ciudad, ha sido causa de que los servicios públicos, y más particularmente los previsionamientos, hayan sufrido daños de gran consideración.

Y claro es que entre los más principales están los arribos de trigos, que no han podido hacer su entrada en Barcelona, por hallarse interrumpidos los caminos de hierro, tanto por la vía de Caspe como por la de Lérida.

Estación hay, en ambas líneas, que tienen obstruidas sus vías de apartadero con 100 y 150 vagones, amén de los que han sido pasto de las llamas arrojadas por aquellos infames petroleros.

Por esto y por la inestabilidad natural propia de tan luctuosa semana, la Lonja ha estado desierta y las transacciones han sido nulas en absoluto.

Las ofertas de trigo nuevo han hecho que se acentúe el desconsuelo, llegando la baja hasta el extremo de pagarse últimamente el trigo á 48.50 y 49 reales.

En la provincia

Los primeros días de la semana han sido de prueba y por primera vez hemos tenido que reconocer que el presente verano no quiere dejar atrás á los anteriores, de más fama y de más calor.

El lunes, martes y miércoles fueron de verdadero bochorno, correspondiendo las noches á los días; pero á partir del jueves, la cosa ha variado un tanto.

En ese día se produjeron algunas tormentas que han ocasionado lluvias en algunas partes y los vientos del NO y SO han refrescado la atmósfera.

La siega puede darse ya por terminada, viéndose numerosas cuadrillas de segadores gallegos, serranos y ribereños, que emprenden su viaje de vuelta hacia sus tierras.

En las eras queda bastante trigo por trillar y avantar; pero la labor se despachará pronto porque el verano está para ello, los meses también, y las gentes tienen ganas de acabar.

Se han recogido algunos garbanzos, convenciéndose todo el mundo de que la cosecha es mala. La cantidad no es grande ni la calidad buena. Damos mil explicaciones: que si la falta de agua, que si los frios de Junio, etc., etc.; pero el caso es que el año es poco garbanoso.

Nuestros mercados, no son mercados ni cosa que se le parezca. No hay transacciones, los precios son nominales y ni los compradores de oficio quieren comprar. A los labradores les convenia vender, porque necesitan hacer dinero, el mes es de grandes gastos; pero se resisten ante la enorme baja de los precios. El trigo no se compra ni á 46 y 1/2 y 47, las algarrobas á 28 y 30 y el centeno á 28 y 29.

Estos son los precios verídicos aunque las notas de los mercados digan otra cosa. ¡Se miente tanto!...

En el Extranjero

En casi toda la Europa se atraviesa un tiempo anormal. Se han dado lluvias torrenciales y temperaturas tan variables, que retrasan mucho las operaciones del verano.

El negocio de trigos está muy animado y activo por parte de los vendedores, aunque los compradores están reservados.

Se venden en francos y cada 100 kilos: Paris, 27.75; Ambers, 25.00; Nueva York, 23.10; Budapest, 29.30; Liverpool, 24.05 y Chicago, 22.70.

Francia.—Es poco satisfactoria la tendencia del mercado triguero y los precios andan muy fluctuantes. A última hora, y en vista de que la oferta se precipita demasiado, retroceden los precios perdiendo algunos céntimos.

Rusia.—La recolección avanza pues muy especialmente en Olesca ya han terminado las trillas. En cambio el maíz está atrasado por falta de agua. El negocio de trigos está con tendencia muy floja, pues los intermediarios esperan la competencia del trigo nuevo.

Argentina.—Este mercado al igual que el de los Estados Unidos, mantiene los precios más firmes que sus similares de Europa. Pero las existencias tocan á su fin y á los puertos sólo llegan pequeñas partidas que se expiden con rumbos diferentes.

Juan Campesino.

Crónicas veraniegas

Desde Espinho

La colonia salmantina

Cuando después de haber tomado mi correpandiente desayuno para reparar las fuerzas perdidas con mis baños de veinte, y más olas, hago muy cerca de las once mi segunda visita a la playa, me encuentro un gran número de salmantinos bajo el benéfico toldo del simpático Antonio Nóbis, antiguo bañero de la inmensa mayoría de los charros, leyendo ó mejor dicho, devorando la prensa últimamente llegada á esta hermosa playa lusitana.

Terminada la lectura que, estos días está casi limitada á todo lo que se refiere á la guerra de Melilla y á los levantamientos antipatrióticos de Cataluña, contra los que no puede menos de protestar todo buen español, principian los comentarios inspirados todos en el más elevado patriotismo y en los que se elogia y aplaude el heroísmo y valor de nuestros soldados, condenando á la par á esos malvados que en tan solemnes y críticos momentos se levantan para crear un conflicto á nuestros gobernantes que no deben en estas circunstancias tener la mirada fija más que en esos sangrientos combates en los que nuestro prestigioso ejército no vacila un solo instante en derramar [si preciso es] la sangre de todos sus soldados en holocausto de la patria.

Si en las playas extranjeras, los españoles nos preocupamos tanto como el que más de esa tristísima é inesperada guerra, de la que seguramente habremos de resultar victoriosos, y en la que nuestros soldados castigarán como se merecen los incalificables desmanes de esas tribus salvajes.

Y prueba de que esto nos preocupa; de que seguimos paso á paso los episodios todos de esa campaña y no olvidamos á esos patriotas reservistas que, atendiendo la voz de la patria que los llama, se han apresurado á incorporarse á las filas de nuestro glorioso ejército, es la simpática idea que ayer me expuso en la playa mi querido amigo el distinguido estudiante Alfredo Medina y que no es otra que la de celebrar en ésta una función de teatro para con sus productos aliviar la triste situación de las familias de los reservistas salmantinos.

El joven Medina me dió á conocer su noble y patriótica idea que me hizo experimentar una de las más grandes satisfacciones de mi vida y á la que desde luego ofrecí prestar mi pobre pero sincero é incondicional apoyo é inmediatamente habló con los salmantinos que entonces se encontraban bajo el toldo para hacerlos conocedores de su plausible proyecto.

No hay para qué decir, tratándose de gente cherra, cómo fué acogida tan hermosa idea para la que desde luego ofrecieron todo su apoyo.

Falta hablar con varios distinguidos compatriotas nuestros que aquí se encuentran veraneando, acerca de esto. Esta misma tarde hablaré con el sabio catedrático, mi ilustre amigo el doctor Carraco y seguramente é decidirá la suerte de tan simpático proyecto.

No sé pues si se llevará ó no á la práctica lo que aun no es más que una idea hija del más noble sentimiento; pero sea de ello lo que fuere, su autor es digno de que se le tributen los más sinceros y entusiastas elogios, porque con ella ha demostrado el interés con que aun en el extranjero miramos todo lo que afecta á España, máxime cuando es necesario verter la sangre de sus hijos para vengar su honor ultrajado.

A. P. R.

Playa de Espinho (Portugal) y Agosto 3, 1909

Asociación de propietarios de fincas urbanas

Sabemos que vá á reunirse la Junta general de propietarios de fincas urbanas con el objeto de discutir el reglamento y nombrar Junta directiva.

Hasta ese momento los propietarios que no forman parte de ella, podrán adherirse sin pagar cuota de entrada, por lo cual creemos que les interesa conocer la fecha y lugar de la reunión, que se anunciará en breve.

El Cuento Semanal

Publica en su número corriente el cuento recomendado en el Concurso del pasado año titulado: «La Esfinge de hielo» cuyo autor B. Herrero Ochoa dá en él gallardas muestras de su valer literario y depurado sentido artístico. Los desdenes de una mujer hermosa son relatados en «La Esfinge

de hielo con gran fortuna y en general por lo interesante de su asunto y habilidad del estilo, queda bien justificada la preferencia con que el Jurado de dicho Concurso, que como nuestros lectores recordarán seguramente, estaba formado por Vallínclán, Baroja y Felipe Trigo, favoreció el cuento del señor Herrero Ochoa.

La portada y las ilustraciones de Escobar son tan notables como en los números anteriores.

DE TOROS

El próximo domingo alternará en Nerva con «Moreno de Alcalá» el matador de toros José Carmona (Gordito), y el 17 en Cazalla de la Sierra con (Bombita chico). Se encuentran en tratos con varias empresas, entre ellas con Murcia y Morón.

El novillero (Malla) toreará el día 9 de Septiembre en Morata de Tajuña.

El valiente y arrojado novillero sevillano Manuel García (Espartero), toreará mañana en la plaza de toros de La Línea de la Concepción, estando además en tratos con diferentes empresas.

Mañana trabajará en Burgos el novillero (Pulguita chico).

Los excedentes de cupo

La Gaceta publica el siguiente Real decreto:

«En virtud de lo prevenido en el art. 161 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército; á propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se autoriza al ministro de la Guerra para llamar al servicio de las Armas los excedentes de cupo del reemplazo de 1908 que considere necesarios para cubrir las vacantes que se produzcan en los Cuerpos activos de la Península, como consecuencia del destino de individuos al Ejército en operaciones para reemplazar sus bajas.

Art. 2.º El ministro de la Guerra queda encargado de dictar disposiciones necesarias para el llamamiento, concentración, instrucción y destino á Cuerpo de los citados excedentes de cupo.

Dado en Palacio á cinco de Agosto de mil novecientos nueve.—Alfonso.—El ministro de la Guerra, Arsenio Linares.»

Comisión provincial

En las dos últimas sesiones celebradas por la Comisión provincial, se tomaron los siguientes acuerdos:

Expediente de expropiación de terrenos para la construcción del trozo cuarto de la carretera de Béjar á Ciudad Rodrigo, por Seguros (sección Béjar Seguros).

Idem, id., id., para la construcción del trozo de carretera de Fermoselle á Ciudad Rodrigo, por Lumbrales (sección Saucella Lumbrales).

Cuentas municipales de Villar de Ciervo (año de 1908), Linares (1905 y 1906) é Hinojosa de Duero y Fregeneda (1906).

Expediente sobre reclamación de una certificación del Registro civil de La Maya, para conocer del recurso entablado por un vecino de aquella localidad, contra un acuerdo del Ayuntamiento, sobre remate de los Consumos.

Instancia suscrita por un vecino de La Vellés, manifestando que por aquella Alcaldía no se ha dado cumplimiento á la resolución adoptada por la Superioridad en 11 de Marzo último.

Expediente de reclamación electoral del pueblo de Lumbrales.

Recurso de queja de un vecino, contra acuerdos del Ayuntamiento de La Vellés.

Expediente de reclamación de haberes de un guardia municipal de Macotera.

Expediente instruido á instancia del depositario del Ayuntamiento de Nava de Francia, en alzada contra acuerdo de aquél Concejo sobre procedimiento de apremio.

Expediente pidiendo antecedentes sobre el nombramiento de depositario de El Payo.

Y otro expediente del Ayuntamiento de Herguñuela de la Sierra, sobre pago de certificación de obras de un grupo de alcantarillas.

Todos estos asuntos fueron informados al señor Gobernador, de conformidad con el criterio de los negociados respectivos.

PERSONALES

Ha vuelto á recaer en su enfermedad, la señora de nuestro buen amigo el secretario de la Junta provincial, don Luis Domínguez.

Se encuentra restablecida de su enfermedad, la señorita Candeias Santos.

Lo celebramos.

Hoy celebra sus días el comisario de guerra de esta provincia, don Alberto Barrón.

Ayer pasó el día en nuestra ciudad, don Vicente Moreno, actuario del Juzgado de instrucción de Peñaranda.

Han regresado: De su dehesa, don Claudio A bas y familia.

—De Vitigudino, la bella señorita Trinidad Puente.

—D. Burgos, nuestro querido compañero en la prensa, el director de El Labaro, acompañado de su distinguida familia.

—De Barcelona, don Ignacio Rodríguez Brusi y su señora.

Han salido: Para Villanueva del Conde y otros puntos de la Sierra, el catedrático don Pedro Martín Robles.

—Para Peñaranda, el juez de instrucción don José Margarida y señora.

—Para Zamora, el inspector provincial de primera enseñanza, don José Bermejo.

Los Contemporáneos

El distinguido escritor Juan Bautista Amorós, que tan hermosos libros ha firmado con el pseudónimo de Silverio Lanza, publica en el último número de Los Contemporáneos una interesante novela titulada «Los gusanos».

Es un cuadro admirable de la vida rural, con sus murmuraciones enconadas, sus ambiciones mezquinas, sus luchas silenciosas y sin cuartel. Y hay tipos trazados de mano maestra, como el del «tio Gusanos», cínico y fuerte como un filósofo del jardín de Epicuro.

Para la novela de Silverio Lanza, el popular Cilla ha hecho bonitas ilustraciones en colores.

LOCALES

Se ha devuelto al alcalde de Buenavista, el anuncio de enajenación de una parcela de terreno, para subsanar defectos.

La fábrica militar de harinas, de Valladolid, abre un concurso entre los vendedores de trigo para proveerse de dicha mercancía.

El Juzgado municipal de Casillas de Flores, anuncia la subasta de una finca de Antonio Viviera, para el pago de las costas del juicio que contra el mismo se ha seguido en aquél Juzgado.

El «Boletín Oficial» publicará un anuncio del Rectorado, relativo á la matrícula oficial para el curso de 1909 á 1910.

A informe del alcalde de Puente del Congosto, se ha remitido un escrito de varios vecinos en queja de que por el Ayuntamiento no se haya dado debido cumplimiento á la concesión de la traida de aguas desde los manantiales de Horcajo al pueblo.

SUBASTA

El día 31 del corriente mes y hora de las doce de la mañana, se venderá en pública subasta, en la Notaría del doctor Prada, Zamora 26, trece tierras radicantes en término municipal de la Velés.

El piego de condiciones y títulos de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría. h-30

Del administrador de Hacienda se publicará en el «Boletín Oficial» una circular dando instrucciones á los Ayuntamientos de la provincia para la confección de trabajos referentes á consumos para el próximo ejercicio.

Ha sido desestimado el recurso de alzada interpuesto por don Gregorio Andino, contra providencia de la alcaldía de Cristóbal, imponiéndole la multa de catorce pesetas por aprovechamiento de pastos.

El juez de instrucción de Ciudad Rodrigo, cita al procesado José Luis Barajas, por haberlo acordado así en virtud de la causa que por homicidio se le sigue.

LA REVOLTOSA.-Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata.—Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Escalerilla de Pinto 1 y 3 Salamanca

El Ayuntamiento de El Arco, ha solicitado la oportuna autorización para la limpieza de los abrevaderos enclavados en aquel término municipal.

El recaudador arrendatario de las contribuciones ha enviado al gobernador un anuncio sobre la cobranza de éstas, correspondientes al tercer trimestre.

El clima

Observaciones meteorológicas Tomadas á las nueve y media de la mañana DIA 7

Almacén de paños

Junquera Hermanos

Plaza del Mercado 68 y 70, Salamanca

En este nuevo establecimiento, dedicado á la venta por MAYOR y MENOR en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

SE VENDE

la pañera números 85 y 37 y la casa número 39 del Paseo de la Corieta de esta ciudad. Informarán: Plazuela del Corriño, núm. 22. 6-6

Ha sido elevada á la categoría de Escuela superior la de maestros de Avila.

Programa de las obras que ejecutará mañana la banda de música «El 1.º de Mayo»:

- 1.ª Viva España (pasodoble) del subdirector de la banda, Faustino San Martín.
2.ª Tula (mazurka), N.
3.ª La media noche (gran fantasía alemana), á petición del público, Curtini.
4.ª Los guardias de la reina (tanda de valses), N.
5.ª Pasodoble núm. 1, sobre motivos de la opereta La viuda alegre (estreno), F. Schar.

En breve se publicará una circular recomendando á los alcaldes, Juntas locales, inspectores y Juntas de Sanidad, contesten con toda urgencia el cuestionario que se le remitirá por la Junta de Reformas Sociales, sobre la aplicación de la ley de accidentes del trabajo á la agricultura.

El alcalde de esta ciudad ha enviado al gobernador un anuncio sobre el arriendo en pública subasta del arbitrio municipal, impuesto sobre los puestos para la próxima feria.

Nada más agradable al despertar, que un enjuagatorio con el único dentífico higiénico Lie or del Polo, que perfuma el aliento, refresca la boca y destruye el mal sabor que puede producir un largo sueño.

Se ha ordenado al alcalde de Aldeavilla de la Ribera, adopte medidas sanitarias para evitar la propagación de la epidemia variolosa que se ha presentado en algunos ganados de aquella comarca.

«Un consejo».—Si padecéis del estómago, hígado ó riñones, usad en las comidas el «Aguja preparada con Sales del Pilar» y curaréis radicalmente. Véase anuncio tercera plana.

Por Su Santidad, le ha sido concedida licencia de residencia y asistencia á coro, á nuestro querido amigo de esta Catedral, don Genzalo Sanz.

Se anuncia vacante la plaza de auxiliar de secretario del Ayuntamiento de Hinojosa de Duero.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Table with 2 columns: Felato and Pesetas. Rows include: Felato de la Estación (252'22), id. del Rollo (62'24), id. de la Puerta Zamora (36'66), id. de C. Ledesma (33'57), id. del Puente (284'07), Matadero (412'11), Total (1080'87).

El Jarabe Thrillo le prefieren los niños por su gusto agradable la Emulsión la toleran como ninguna otra. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza. 2

Se arriarán los pastos de invierno de la dehesa de Aldeagutierrez y Cañadino, término municipal de Ledesma, suficientes para setecientas ovejas de vientre. Para el precio y condiciones, informará el montañés de dicha dehesa. 18-20

Amas de cría

para casa de los padres, se necesita con urgencia. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán en la administración de éste periódico

Las únicas legítimas sal Vichy-Etat para bebidas se expenden en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes á las dosis de un litro. Exíjase sal Vichy-Etat. Recházense las imitaciones.

Novelty

Desde hoy se han puesto á la venta en este elegante establecimiento, bombones, cajas y pastillas de chocolate suizo.

Para lo cual cuenta con la exclusiva de la fábrica de hijos de Zuricalday, de Bilbao que puede competir con las mejores nacionales y del extranjero.

Las cajas son de todos precios y de la más variada confección, desde las más sencillas á las más vistosas. Las hay desde 35 céntimos hasta 4 pesetas.

TELEGRAMAS

Príncipes militares

Los príncipes Felipe y Reniero, hermanos del infante don Carlos han solicitado que les admitan en las filas del ejército que combate en Melilla.

Hácese difícil acceder á su pretensión porque dichos príncipes no están inacionalizados.

También los señores honorarios de navío don Genaro de Borbón, y el duque de Montpensier, han hecho análoga solicitud pidiendo se les destine á los barcos que están en aguas de Melilla.

Contrabando de armas

Los angerinos afirman que empresas extranjeras facilitan á los riffeños armas y municiones.

Hace pocos días estuvo en este puerto un buque alemán llamado Alemagosa, que se decía tenía contrabando de armas y fué perseguido en Melilla por un cañonero español. Hoy corre el rumor de que este mismo buque ha sido apresado en la costa por otro francés, ocupándosele 2.000 fardes.

Entierro de un periodista

Ayer tarde se verificó en Bilbao el entierro del periodista don Eladio Albéniz, director de El Liberal que se publica en aquella villa.

La muerte de Albéniz ha sido muy sentida y el entierro fué una clara manifestación de este sentimiento.

Todos los periódicos consignaron largos artículos necrológicos al distinguido periodista.

Para los heridos

El Ayuntamiento de Málaga ha adquirido 250 camas para el hospital que se destina á los heridos de Melilla.

En aquella ciudad se esperaba la marquesa de Polavieja que organizará los servicios de la Cruz Roja que puedan desempeñar las señoras.

Junta de damas

Ya se ha constituido en La Granja una Junta de damas para recaudar fondos, destinados á las familias de los reservistas.

En Bilbao se ha constituido otra con el mismo objeto y otras muchas en las principales poblaciones de Guipúzcoa, Hernani, Rentería, Pasajes é Irún.

Temblor de tierra

Se han sentido en Brest (Francia) varias sacudidas sísmicas, una de las cuales ha durado 3 segundos.

El vecindario, atemorizado, huyó de las habitaciones, concentrándose en las plazas y calles más anchas de la población.

La alarma fué tan grande, que hasta las primeras horas de la noche no se atravesaron los vecinos á volver á sus hogares.

Aunque el fenómeno sísmico ha sido de bastante intensidad, no ha habido desgracias personales.

Conferencia telegráfica

(De nuestro correspondiente señor Gándara)

MADRID, 7 AGOSTO

Ha llegado el nuevo gobernador de Barcelona, que inmediatamente conferenció con el señor Maura.

No pocos diputados de la mayoría crítica el nombramiento de dicho señor para tal cargo, juzgando que es un desacierto del jefe del Gobierno.

Otros lo consideran como síntoma de muerte de la situación puesto que el señor Maura inutiliza así á uno de los diputados de la mayoría.

Comentando «El Imparcial» los sucesos de Barcelona, dice que en aquellos incendios se ha quemado el proyecto de ley de Administración local.

Confírmase que en Noviembre próximo vendrá á Madrid el Rey de Portugal.

Producen gran ansiedad las noticias que se reciben de Melilla, según las cuales, es inminente un avance de nuestras tropas en el campo riffeño.

El diputado federal y catalán señor Vallés y Ribot, niega que el movimiento revolucionario de Barcelona tuviera carácter republicano, y se abstiene de emitir otros juicios hasta que varíen las circunstancias.

En las fronteras de Servia se han producido fuertes colisiones entre serbios y albaneses cuyas relaciones son cada día más tirantes.

El Ayuntamiento de Calahorra ha enviado un mensaje al gobierno explicando los sucesos allí ocurridos el 23 y protestando de ellos.

Ha fondeado en Valencia un vapor que conduce 355 pasajeros procedentes de Barcelona.

Todos muestran su extrañeza ante el nombramiento de gobernador hecho por el señor Maura para Barcelona.

Los periódicos de la ciudad condal también encuentran extraño el nombramiento.

Continúan los moros de Alhucemas disparando casi sin cesar contra la plaza. Esta les responde con vivo fuego de cañón que los dispersa y les causa bajas; pero ellos vuelven constantemente.

El Japón ha acordado reconstruir los ferrocarriles de la Manchuria, destrozados por las últimas inundaciones.

En Sorient (Este de Francia) se han sentido fuertes sacudidas sísmicas. Tampoco ha habido desgracias personales.

En Melilla persiste la calma salvo algún que otro ligero tiroteo.

Esto demuestra que los moros se preparan temiendo el próximo avance de nuestras tropas.

Las noticias sobre la ingerencia del sultán Haffid y sus promesas y gestiones para pacificar á los riffeños, causan pésimo efecto en la opinión y en el ejército.

Ahora, se dice, sólo corresponde á éste la tarea de imponer la paz en el Rif.

Han llegado á Kiel el emperador Guillermo y el Zar de Rusia, celebrando ambos una larga conferencia.

Después se dió un banquete al que asistieron los dos soberanos.

SALAMANCA

Emp. Almaraz y Comp.—Zamora 19

Por crónicas y rebeldes que sean las enfermedades del estómago é intestinos, son curadas en breve tiempo con la Estomacalina Alfajeme antigástrico poderoso, tónico digestivo sin rival y antiárrico, ensayado en la mayoría de los hospitales de España y cuyo uso no produce el menor trastorno, por ser inofensivo apesarse de su poder curativo. De venta en todas las farmacias.

Bolsa de Madrid

Table with market data: Cierre del día 6, Deuda interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Reis (cada peseta).

Salamanca
Trigo superior, a 47 y 48 rs.
Corriente, a 47.
Barbilla a 46 1/2.

Mercados y precios

Valladolid (7-13,24)
Almacenes del Canal - En este mercado se cotiza el trigo a 47,50.
Almacenes del Arco del Ladrillo - La cotización del trigo es a 47,50 reales.

Medina a Salamanca
Llegadas.
Tren correo, llegada a esta a las 4-33; mixto, a las 9,20; sudexpreso, a las 11,20, y el mercancías discrecional, que circula todos los días a las 18,30.

RESIDUOS

De 4.ª, 26'00 pesetas.
De 5.ª, 19'00 idem.
Menudillo, 17,00.
Salvados, 16'60.

Itinerario de trenes

He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan
Medina a Salamanca
Llegadas.

Llegadas

El correo, llega a esta a las 11, 36 mixto, a las 12, y sudexpreso, a las 27,49.
El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4,45.

SERVICIO DE COCHES

Salamanca a Vitigudino
Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.
Salamanca a Alba de Tormes
Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

pesetas, y su autor, don Leopoldo Carbajosa, oficial de la Diputación provincial de Salamanca, ca, lo remite certificado enviando 3,50 pesetas en libranza, carta orden ó sobre monedero.



ESTÓMAGO HIGADO RIÑONES
JUN LITRO DE AGUA 10 CÉNTIMOS
Eficacísimas contra el ARTRITISMO
GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matías Ludeña

Anuncios

UN REGALO AL PUBLICO

¡ATENCIÓN!
Novísimo-Novísimo-Novísimo
es el sistema de ventas de El Capricho.
Comercio de Trájeidos, y muy beneficioso para el público.

MUY BARATO EL CAPRICHO

El día 17 de Julio de 1909
Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de "El Capricho", puede pasar a recoger su importe.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN

(Provincia de Orense)
Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre
Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica, es el más próximo a la villa de Verin, donde existen hoteles confortables.

Baños de Retortillo

SALAMANCA
Los primeros de España contra el reumatismo en todas sus formas, parálisis centrales y periféricas, herpetismo, etc.

Francisco Pérez Entisne

Azafranal, 13
SALAMANCA
vende azulejos, baldosines, cañizo, cales, cemento, yeso escayola, tubería de barro, de grés y de hierro; baldosones, baldosas y ladrillos de todas clases; fregaderos y lavabos; pizarras para pavimentos, tejados y tableros de muebles; mosaicos; tejas planas y de canal; cocinas económicas; material refractario; inodoros, tazas y tableros para retretes.

Jabón de sales de La Toja

Cura y evita las enfermedades de la piel.
Podotermicamente antiséptico.
Inmejorable como JABON DE TOCADOR.

NUEVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO

Arsonio Arjés e Hijos
Se construye toda clase de carpintería y tarnería, molduras, jambas y cajetines para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas a las dimensiones que se desean a precios económicos.

Emulsion y Jarabe THRILLO
MEDALLA DE ORO
Exposición Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1908

Enciclopedia

Universal ilustrada Europa-Americana
10.000 biografías rigurosamente inéditas. Repertorio completísimo, con inclusión de los que aún viven.

COSTANZI
VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA
Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.
(SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL)
por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento
Confites, Roob, Inyección y Elixir
COSTANZI

LOS MEXICANOS DE PARIS
— ¡Mal callejón de noche! Estas callejuelas parecen hechas exprés para los raptos y los robos con escalamiento.
Después de haber andado unos veinticinco pasos, el señor Jackal se bajó y recogió un pedazo de yeso desprendido de la parte alta de la tapia, y luego otro y otro: examinólos un instante y luego, con gran cuidado en su pañuelo.

Folleto de EL CASTELLANO
les, que, como hemos dicho, parecían destinadas más bien a ocultar sus ojos que a aclarar su mirada.
— Después colocóse nuevamente los anteojos en su sitio y movió la cabeza.
Salvador y Justino, en pie, esperaban el interrogatorio.

